АХАТ КУЛЕНОВ — ЛЕГЕНДАРНЫЙ МЕТАЛЛУРГ

(Окончание. Начало на 1 стр.)

НЕДОЛГОЕ ДЕТСТВО

15 апреля 1932 года в Павлодаре в семье Салемхата Куленова родился третий ребенок. Родители назвали сына Ахатом. Рос мальчик в достатке, совершенно не подозревая, какие падения и взлеты уготованы ему в будущем. Отец работал ни много ни мало заместителем наркома республики по животноводству. Мать все свободное время уделяла детям и хозяйству – была истинной хранительницей семейного очага. Что еще надо для счастливого детства? Мог бы Ахат вырасти, не зная ни хлопот, ни забот. Но своенравная судьба решила распорядиться по-свое-

Зимой сурового 1937 года репрессировали отца. А мать и пятерых детей отправили в крошечный поселок, предназначенный для семей «врагов народа». Но правду говорят люди – беда никогда не приходит одна. Весть о приезде Куленовых разнеслась быстро. В первую же ночь их ограбили.

Бандиты налетели внезапно. Дети плакали и испуганно жались по углам, а мать кричала и звала на помощь, но помещать грабителям не могла. Никто из соседей на выручку не пришел.

СТАРАЯСЬ ВЫЖНТЬ

После того, как бандиты унесли деньги, документы и все более-менее ценные вещи, семья бывшего заместителя наркома впервые познала ужас нищеты. Дети плакали от голода, а мать продавала то немногое, что осталось после налета, бралась за любую работу, пытаясь достать хоть какие-нибудь деньги. Но вскоре стало ясно, что так долго прожить не удастся – нужно искать помощи у родственников. Куленовы вернулись в Павло-

Родной брат даже не пустил свою сестру в дом. Пока вэрослые разговаривали через порог, дети дрожали на ледяном ветру и котели только одного - поесть. Но даже этому маленькому желанию не суждано было сбыться. «У меня семья, я боюсь», -- сказал родственник, и дверь захлопнулась.

Помог второй брат. Он не побоялся впустить в свой дом семью репрессированного. Но прокормить всех было невозможно. Как ни тяжело было матери, но она решила расстаться с детьми. Расстаться, чтобы все смогли выжить. Ребят отдали в разные детские дома.

школа жизни

В 1943 году в село Каскелен (Алма-Атинская область) с фронта вернулся дальний родственник Куленовых. Его бо**овые заслуги помо**гли определить Ахата с одним из братьев в Каскеленский детский дом. Вероятно, это событие и закалило характер Ахата, придав ему такие черты, как ответственность и настойчивость. Оно жа определило его дальнейшую судьбу.

Директором детского дома тогда был Антон Семенович Макаренко - выдающийся человек и легендарный педагог. Многие бывшие беспризорники обязаны ему тем, что смогли стать полноценной частью советского общества, а не закончили свою жизнь в застенках тюрем и лагерей.

На протяжении восьми лет Макаренко опекал своего воспитанника. За это время Ахат получил среднее образование и окончил школу с серебряной медалью. Когда встал вопрос о дальнейшей учебе, директор детского дома посоветовал Куленову поступать в военное училище: мол, там будешь и одет, и накормлен.

в агломерационном цехе. Сам он вспоминает, что для комбината и тех, кто на нем работал, это время было очень тяжелым. Стране нужен был металл, а вопросы экологии и здоровье рабочих стояли на втором плане. В первый же год работы Ахат дважды попал в больницу - отравился свинцом. Уже тогда он задумался над тем, что производство не должно вестись в ущерб экологии.

Затем последовал головокружительный взлет по карьерной лестнице. Молодого напористого и талантливого работника руководство заметило едва ли не сразу. Как вспоминают коллеги, на любой должности он был порой горяч, но всег-

«Казцинк» помнят и любят легендарного металлурга, выдающегося директора завода Ахата Куленова, ценят огромный вклад в развитие отечественной промышленности. А продолжение его идей и проектов можно найти практически в каждой экологической программе Казцинка. Можно сказать, что принесенный Ахатом Салемхатовичем дух нового производства, работающего на благо всех людей, а не только на процветание капитала, всецело присущ этому сравнительно новому, но такому энергичному и динамично развивающемуся предприятию.

А в свое время Ахату Салемхатовичу, бывшему тогда депутатом Верховного Совета СССР, удавалось достать для комбината самое лучшее оборудование, передовые технологии. Все было направлено на то, чтобы создать нормальные санитарные условия работы и повысить производительность. Но на этом развитие производства не заканчивалось.

КАЗАХСТАНСКОЕ ЗОЛОТО

Проблема заключалась в том, что, получая из полиметаллических руд цинк и свинец, СЦК отправлял побочный продукт технологии - сплав, содержащий золото и серебро – в Красноярск и Новосибирск, где извлекали уже чистые драгметаллы. Перед руководством предприятия была поставлена цель - создать замкнутый цикл по производству золота и серебра.

Полтора года понадобилось инженерам, чтобы отладить технологию получения золота, которое соответствовало бы государственным стандартам и требованиям Лондонской биржи. 27 января 1992 года на свинцово-цинковом комбинате был получен первый слиток казахстанского золота высшей пробы.

ЗАСЛУГИ ПЕРЕД РОДИНОЙ

За огромный вклад в развитие отечественной металлургии Ахат Салемхатович был награжден орденом Октябрьской революции, орденом Трудового Красного знамени, медалью «За трудовую доблесть», получил звание заслуженного рационализатора КССР.

В 1985 году за разработку и внедрение высокоэффективных экстракционных процессов и создание на Усть-Каменогорском свинцово-цинковом комбинате производства редких металлов ему присуждена Государственная премия СССР.

В 1994 году за особые заслуги в управлении производством, большой личный вклад в решении социальных вопросов Ахату Куленову присвоено высшее звание "Халык Кахарманы" с вручением Золотой звезды.

Имея заслуженный авторитет среди жителей Восточно-Казахстанской области, он был неоднократно избран депутатом Верховного Совета СССР и Казахстана, является Почётным гражданином города Усть-Каменогорска.

Парламента Республики Казахстан и яв-





ляется членом Комитета по международным делам, обороне и безопасности.

РУКИ ОПУСКАТЬ РАНО

Сейчас в послужном списке Ахата Куленова числится более 100 изобретений и 140 рационализаторских предложений, около 130 научных трудов. Но сам изобретатель считает, что уходить на заслуженный отдых еще не время.

Ахат Салемхатович уже на пенсии стал президентом горно-металлургического комплекса «Алтын Аймак». Творческая энергия его не иссякает. Последние годы он с группой коллег занимается разработкой уникальной технологии извлечения золота из упорных мышьяковистых руд, которая позволит дополнительно получать около тонны драгоценного металла в год. В ближайшее время этот метод будет внедрен в производство.

В семье он – любящий отец и дедушка. Дети и шестеро внуков часто его навещают. А год назад судьба подарила ему правнука. Уютный дом в поселке Металлург (в народе его так и зовут – Куленовка). Что еще нужно, чтобы спокойно встретить старость? Но Ахат Салемхатович говорит, что не сможет успокоиться и почувствовать себя счастливым, пока не будут осуществлены все его творческие планы.

Вадим ОСИПОВ

Вариантов было несколько. Дядя настоял, чтобы Ахат поступил в Ленинградский институт инженеров водного транспорта: там, мол, и стипендию платят, и форму выдают. Чего тут долго думать? Собрал документы и поехал в город на

НА ПЕРЕПУТЬЕ

Но судьба опять распорядилась посвоему. Ленинград встретил новичка недружелюбно - климат не подошел казахстанскому парню. Весь первый курс прошел в болезнях. Кроме того, Ахат соскучился по Каскелену, друзьям и родственникам. Новые знакомые уговаривали его не уезжать в Казахстан, даже предлагали поступить в один из одесских вузов. Но Куленов твердо решил вернуться.

В Алма-Ате Ахата с удовольствием приняли в Казахский горно-металлургический институт на второй курс. Он выучился по специальности «Металлургия цветных металлов» и закончил вуз с хорошими оценками.

КАРЬЕРА МЕТАЛЛУРГА

В Усть-Каменогорск на свинцово-цинковый комбинат Ахат Куленов попал по распределению. Карьеру свою начал с самого низа – с должности спекальщика

да человечен и справедлив. Инициативность, трудолюбие и рационализаторское мышление позволили ему быстро и без особых сложностей пройти все ступени управления производством. Уже на четвертый год работы Ахат Куленов стал главным инженером, а затем и директором комбината. Именно на этот период приходится технологический и экономический подъем СЦК.

ЗКОЛОГНЧНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

Свинцово-цинковый комбинат одним из первых начал менять технологию и проводить реконструкцию предприятия. Лаборатории и конструкторские бюро работали на полную мощность. Разрабатывались новые системы охлаждения и очистки газов, появлялись более совершенные модели плавильных печей, которые тут же внедрялись в производство. Металлурги добивались наиболее полной переработки полиметаллического сырья. Это позволило бы значительно увеличить объем выпускаемой продукции и снизить количество выбрасываемых отходов. В итоге по уровню технической оснащенности и экологической безопасности СЦК стал первым во всем Советском Союзе.

В 1995 году избран депутатом в Сенат Кстати, и сегодня на Усть-Каменогорском металлургическом комплексе АО

Фото Андрея ШМАКОВА